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32.6.2 Stadtverwaltung.- Beantwortung der Anfrage von Gemeinderat Daniel Artho
(SVP) betreffend Einfithrung von Tempo 30.-

Am 10. Mai 2007 richtete Gemeinderat Daniel Artho folgende Anfrage an den Stadtrat:

,,Seit etwa der Woche 17 sind die Maler unterwegs, die in der ganzen Gemeinde fléchen-
deckend ,,Zone 30° und nach Lust und Laune auf Verlangen von Anwohnern irgendwel-
che Parkplatzfelder auf den Boden malen und die Lastwagen, welche in eifrigem Tempo
die Verkehrshindernisse und die noch unter einem Juttesack versteckten neuen Verkehrs-
tafeln an Ort und Stelle liefern.

Aber sind sie an der Weiherstrasse nicht verirrt?

im Budget 2007 hat der Gemeinderat beschlossen, unter anderem bet dieser genannten
Strasse, Riicksicht auf die bevorstehenden Strassensanierungen zu nehmen, die hier durch
iiberalterte Wasserleitungen verursacht werden, und mit dem Einfiihren der Zone 30 zu
warten und dann zusammen mit den baulichen Massnahmen die Verkehrsberuhigung in
Verbindung zu bringen, Der damalige Kredit wurde aus diesen Griinden um 50 % gekiirzt.
Die Rechnung 07 wird aber durch unplanméssiges Vorgehen mit stindigen Mehrkosten
massiv belastet. Unverstindlich auch die Kitrzung der Parkfelder, welche an der Weiher-
strasse bestanden und bereits zur Verkehrsberuhigung dienten.

Aus diesen Griinden bitte ich den Stadtrat um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Wieso wurde an der Weiherstrasse, und allenfalls auch an anderen Orten, das Abwar-
ten der Einfithrung von Zone 30 nicht eingehalten?

2. Was waren die Griinde fiir dieses finanziell belastende Vorgehen?

3. Wer bestimmt individuelle Anderungen vor Ort, wie geschehen bei der Parkplatzbe-
malung an der Weiherstrasse?

4. Interessieren wiirde mich, in welcher Grossenordnung sich diese unnétigen Mehrkos-
ten beziffern?

Der Stadtrat Illnau-Effretikon antwortet wie folgt:

Grundsitzliches

Die flichendeckende Einfiihrung von Tempo-30-Zonen mit einfachen (teilweise provisori-
schen) Massnahmen wurde vom Grossen Gemeinderat entgegen dem Antrag des Stadtra-
tes beschlossen. Der Antrag sah damals eine Einfilhrung definitiver Losungen auf ausge-




wihlten Strassenstiicken vor, wo aus der Kreise der Anwohner/innen ein Handlungsbedarf
schriftlich angemeldet worden und dieser zu bejahen war.

Zu Frage 1

Die baulichen Elemente (Eingangstore/Racks, Einengungen) in den Tempo 30-Zonen sind
bis auf einige wenige Ausnahmen nicht fest eingebaut, deshalb entsprechend ,,;mobil* und
konnen somit falls erforderlich voriibergehend versetzt werden. Von Grabarbeiten fiir
Werkleitungen sind somit lediglich Bodenmarkierungen betroffen.

Zu Frage 2

Vom Wasserleitungsersatz sind nur die ersten 130 m der Weiherstrasse mit einzelnen
Elementen und Markierungen betroffen. Im Abschnitt Weiherstrasse 17 bis 34 (Linge ca.
200 m) sind etwas mehr Elemente und Markierungen vorhanden, welche aber durch die
Bauarbeiten nicht tangiert werden.

Zudem war der genaue Ausfiihrungstermin fiir den Wasserleitungsersatz zum Zeitpunkt
der Einfiihrung Tempo 30 nicht bekannt. So wurde Tempo 30 flachendeckend eingefiihrt.
Dies mit der Eventualitit, dass die eine oder andere Bodenmarkierung nachtréiglich noch-
mals ergdnzt werden muss. Die Elemente konnten so durch die Unternehmer in einem
Arbeitsgang versetzt und ausgeriistet werden. Eine spétere resp. etappierte Ausfiihrung
hitte diesbeztiglich zu Mehrkosten gefithrt. Im Falle der Weiherstrasse ist die Koordinati-
on nachtréglich als nicht optimal zu beurteilen.

Zu Frage 3

Individuelle kleine Anderungen vor Ort wurden in Absprache zwischen Werkamt, Werk-
hof und Bauleitung, teilweise nach Riicksprache mit der Verkehrstechnischen Abteilung
der Kantonspolizei, vorgenommen.

So wurde an der Weiherstrasse die vorgesehene Anzahl Parkplétze vormarkiert. Hinter
den vorgesehenen Parkfeldern befinden sich private Parkplétze auf Rasengittersteinen, die
bei der Planung nicht beachtet worden waren, da der Randstein nicht abgesenkt ist. Die
Anzahl der Parkfelder auf der Strasse musste deshalb reduziert werden, da sonst die priva-
ten Parkplitze nicht mehr zugénglich wiren.

Zu Frage 4

Die Kosten fiir die Erginzung von Bodenmarkierungen an der Weiherstrasse bewegen
sich in der Gréssenordnung von rund Fr. 200.00 bis Fr. 300.00.
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